
ลรปผลการท«ลอง

1. การศกษาลภาว«ในการผลิตมอลโทเดกช ิ่ทร ินซน ิตเหลวช ิ่งม ีค ่า DE 1 0 -2 0

เม ื่อกำหนดค่าความเข ้มข ้นของแป ังเร ิ่มค ้นเม ื่นร ้อยล« 30 โดยนํ้าหนัก ค ่าความ เม ื่น

ก ร ด -ค ่าง เท ่าก ับ  6 .5  ความเข ้มข ้นเอนไซม์Iม ื่นร ้อยละ 0 .0 2  0 .0 5  แล« 0 .0 0

โดยนํ้าหนัก อุทเห;ทมีในการผลิต 80 85 และ 90 “ช . เวลาใน การผ ล ิต  75 90 แลย

105 นาที โดยใข ้แผนการทคลองแบบ Box and Behnken d e s ig n  นบว่า ความเข ้มข ้น  

ของเอนไซ ม ์แล«เวลาจ«ม ีผลต ่อค ่า DE อย่างมีน ัยสำคัญที่ระคับความเชิ่อม ั่นร้อยละ 95 ชิ่ง

ความสัมนันม์ระหว่างค่า DE (Y) ความเข ้มข ้นเอนไซม์ < x t ) แ ล ะ เว ล า  <Xa ) ใน ก าร
*

ผลิตเมื่อทำการผลิตในช่วงอุทเหภุมิ 8 0 -9 0  “ช . แสดงไค ้ด ังสมการ

Y = 3 2 .4 7 4 2 8  + 2 7 2 .0 3 3 1 2  Xt -  0 .7 2 9 2 1  Xg -  5 4 .9 1 4 5 3  Xt *

+ 0 .0 0 5 0 7  X ■  -  1 .5 5  x t x a Ra = 0 .9 5  

อย่างไรก ็ตามถาค้องการหาความสัมน ันอของคัวแปรที่ศ ิกษาทั้งหมดไค้แก่ ค ่า DE 

(Y) ความเข ้มข ้นเอนไซม์ < x 1 ) อุณหภูมิ <X2 ) แ ล ะ เว ล า  (X a ) ไค ้ด ังน ี้

Y = 1 0 2 .2 1 1 6 2  + 4 2 4 .3 1 0 l9 X t -  1 .1 0 5 6 7 X 2 -  1 .1 9 9 0 8 X a

-  4 7 .6 8 5 19X12 + 0 .0 0 3 3 9 X 2 a + 0 .0 0 5 tO X a a

-  1 .8 X t X2 -  1 .5 5  Xt Xa + 0 .0 0 5 4 7 X 2Xa R 2 = 0 .9 8

ชิ่งนบว่า สามารถใข ้ลมการน ิ้ในการค ัดIล ีอกสภาว«ในการผล ิตมอลโทเตกชทร ิน

ชนิดเหลวให ้ม ีค ่า DE ตามต ้องการไค ้อย ่างม ีประลิทอ ิภาน

2 . สมบัต ิทางเคม ีและกายภานของมอลโฑเดกชทรินจะแปรผันตามค่า DE 

ค็อ เม ื่อค ่า DE เนิ่มขิ้น ปริมาทเลิเคอไฟ่ดสตาริ่ชจะเนิ่มชิ้น ปริมาทเของแข็งทั้งหมดมีค่า 

เนิ่มชิ้น แต่ความพนิคมีค่าลดลง ในขทเ«ที่เม ื่อค่า DE ลดลง ปริมาทเลิเคอไน่ดสตาริ่ช 

จ«ลดลง ปริมาทเของแข็งทั้งหมดมีค่าลดลง แต่ความหนีดจ«เนิ่มชิ้น เมื่อหาความลัมนันอ

บทท่ี 5



5 7

ร « ใท ่างค ่า  DE ( X) กับปริมาทเลิเคอไฟ่คสตารช ( Y) จ«ให้ความลัมนันธ์แลคงตังน ี ้

Y = 1 6 .5 8 7 0 6  + 2 .3 8 9 0 1  X R2 = 0 .9 5

3 . การศึกษาสมบัต ิทางการไหลของตัวอย่างมอลโฑเดกชิ่ทร ินชน ิดเหลวนบว่า

มอลโฑเดกช์ทรินชนิดเหลวที่ผลิตไต้ม ีค ่า flow-behavior index ใกส ้เค ียงก ับน ํ้าม ันน ีช  

คีอ จ«ม ีค ่า flow-behBvior index เท ่าก ับ  0 .9 7  0 .9 5  แล« 0 .9 9  ในผลิตบัทเ'ท 

มอลโฑเดกชิ่ทรินชนิดเหลวที่ม ีค ่า DE เท ่าก ับ 1 2 .8 8  1 5 .3 3  แล« 1 7 .2 7  ตามลำตับ 

นอกจากนี้มอลโทเดกชิ่ทรินชนิดเหลวที่ผลิตไต้ย ังม ีค ่า consistency index ใก ล ้เค ีย งก ับ  

นั้ามันนิชคีอ 0 .6  0 .7  แล« 0 .7  ในผลิตบัทเ'ทมอลโฑเดกชทรินชนิดเหลวที่มีค่า DE เท ่าก ับ

1 2 .8 8  1 5 .3 3  แลบ 1 7 .2 7  ตามลำตับ ต ังน ั้นล ิงสามารถนำมอลโทเดกช์ทรินชนิดเหลว

ที่ผลิตใต้มาใช้ทดแทนนํ้ามันนีชตัวอย่างชิ่งมีสมบัติการไหลเข็นแบบ Newtonian flu ids  
ชีงมีค ่า f low-behavior index เท ่าก ับ 0 .9 8

4 . เมื่อนิจารทเาค่านส้งงานของผลิตบัทเ•ทมอลโทเดกชิ่ทรินชนิดเหลวที่ผลิตไต้

น บ ว่า ตัวอย่างผลิตบัทเ'ทมอลโฑเดกซทรินที่มีค่า DE เท ่า กับ 1 2 .8 8  จ«ให ้ค ่านส ้งงาน

เท่ากับ 3 .6 0  k c a l / g  เมื่อมีปริมาทเของแข็งทั้งหมดเข็นร้อยล« 4 2 .4 4  โดยนํ้าหนัก 

ขทเ«ที่ต ัวอย่างมอลโทเตกซฑรินชนิดเหลวที่มีค่า DE เท ่า กับ 1 5 .3 3  จ«ให ้ค ่าน ส ้งงาน เท ่า  

กับ 3 .6 2  k c a l / g  เมื่อมีปริมาทเของแข็งทั้งหมดเข็นร้อยล« 4 6 .0 1  โดยนํ้าหนัก แล«ตัว 

อย่างมอลโทเดกชิ่ฑร ิน ชนิดเหลวที่มีค่า DE เท ่า กับ 1 7 .2 7  จ«ให ้ค ่าน ล ้งงาน เท ่าก ับ  3 .6 3  

k c a l / g  เมื่อม ีปริมาทเของแข็งทั้งหมดเท่ากับ 4 8 .2 7  โตยนํ้าหนัก ช ิ่งต ัวอย ่าง

มอลโทเดกช ิ่ทร ินท ังสามต ัวอย ่างจ«ให ้ค ่านส ้งงานตาเม ื่อเท ียบก ับน ํ้าม ันช ิ่งม ีค ่านล ังงาน

เท ่าก ับ 9 k c a l / g

5 . การทดลองนำผลิตบัทเ'ทมอลโทเดกช์ฑรินชนิดเหลว 3 ต ัวอย ่าง ช ิ่งม ีค ่า DE 

เท ่าก ับ  1 2 .8 8  1 5 .3 3  แลบ 1 7 .2 7  มาทำให้เข้มช้นฃิ้นจนมีปริมาทเของแข็งทั้งหมดเท่ากับ 

4 2 .4 4  4 6 .0 1  แล« 4 8 .2 7  ตามลำตับแล้วนำมาใช้ทดแทนนํ้าม ันน็ชตัวอย่าง ในการผล ิต  

นํ้าสล้คชนิดข้น โดยใช ้อ ัตราส ่วนนั้าม ันน ิชต่อมอลโทเตกชิ่ทร ินเหลวร้อยลบ 50 โดยนํ้าหนัก 

นบว่า สี กลิ่น รสชาติ ลักษทเ«เนื้อสัมผัสแล«ลักษทเ«ปรากฐ ไม ่ม ีความแตกต ่างอย ่างม  ี

นัยลำค้ถุเที่ร«ตับความเชื่อมั่นร้อยลพ 95 แล«มีค ่า f lo w - b e h a v io r  in d e x  ใก ล ้เค ีย ง



58

กันค็อ นํ้าสลัตทื่ใซ ้น ํ้าม ัพ ิชบริส ุทธํ่เรนวัตถุค ิบมีค ่า f lo w - b e h a v io r  in d e x  นาากับ

1 .1 6  ขผนทื่นาสลัคชั๋งใช้นํ้ามันห็ซผสมมอลโทเคกชทรินที่มีค่า DE 12 . 88 1 5 .3 3  นลน

1 7 .2 7  ในอัตราส่วนร้อยลน 50 จนให้ค ่า f lo w - b e h a v io r  in d e x  นาากับ 1 .1 2

1 .2 7  แลน 1 .2 7  ตามส่าตับ
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